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Серед чинників розвитку громадського 
суспільства України дедалі більшої акту-
альності і ваги набувають питання якості 
професійної освіти, які висвітлюються у 
сучасних дослідженнях педагогічної науки. 
Підвищення професійної культури фахів-
ця є однією із складових гуманізації освіти, 
орієнтованої на усвідомлення самоціннос-
ті та самодостатності особистості, її гармо-
нійний розвиток, пріорітетність загально-
людських цінностей, створення “людини 
культури”. Тому високий рівень професіо-
налізму фахівця є гарантом можливості 
самореалізації, творчого самовдосконален-
ня, задовільності особистості професій-
ним вибором і професійною діяльністю. 

Під феноменом самореалізації особис-
тості визначають проблеми активного роз-
витку, самовдосконалення індивіда. Скла-
довими процесу самореалізації особистос-
ті є: самоактуалізація, тобто усвідомлене 
визначення мети життєдіяльності, само-
пізнання (самоспостереження, самоаналіз, 
самооцінка та самоконтроль), саморозви-
ток як самостійне накопичення теоретично-
практичного досвіду (самоосвіта) і форму-
вання нових особистісних якостей (само-
виховання). До означеної проблеми при-
вертали увагу багато науковців, зокрема 
К.  Абульханова-Славська, Л.  Анциферов, 
Г.  Батіщев, О.  Бондаренко, Є.  Головаха, 
Л.  Коган, Г.  Костюк, О.  Кроник, О.  Леон-
тьєв, П.  Лушин, В.  Муляр, В.  Панк, С.  Ру-
бінштейн, Л.  Сохань, Т.  Титаренко та ін.), 
які розглядали самореалізацію як ціле-
спрямований процес розкриття сутнісних 
сил особистості в її різноманітній практич-
ній діяльності. Під поняттям “професійна 
самореалізація” концертмейстера розуміє-
мо реалізацію його потенціалу у професій-

ній сфері, самореалізацію у професійній ді-
яльності. Інакше кажучи, це процес усві-
домлення концертмейстером власної сут-
ності та розгортання її у вигляді реалізації 
потенціалу з його опредметненням у про-
фесійній діяльності [2, с. 59-65.]. Професій-
на самореалізація концертмейстера упро-
довж життя передбачає наступні етапи: 
професійне самовизначення, професійне 
становлення, фахове зростання і набуття 
компетенцій.

Професійне самовизначення людини – це 
вибір обрання професійної діяльності з 
урахуванням її професійних нахилів, 
інтересів і здібностей. Сутність професій
ного самовизначення концертмейстера 
полягає в усвідомленні ним відповідності 
своїх можливостей вимогам професії, своєї 
ролі в системі суспільних відносин і своєї 
відповідальності за виконання зобов’язань, 
які виникають у зв’язку зі зробленим 
вибором [4,  с.  312]. У сьогоденних освітніх 
умовах відбувається трансформація 
значимих для концертмейстера цінностей, 
мотивів, та переконань що має вплив на 
активізацію його професійної реалізації. 

Труднощі з якими зустрічається кон-
цертмейстер під час самореалізації у про-
фесійній сфері залежать як від зовнішньо-
го (соціального) фактора, так і внутріш-
нього (рівня самосприйняття, самооцінки і 
самоповаги, особливостей ціннісно-
мотиваційних установок, комунікативних 
та емоційно-вольових властивостей). Най-
вагомішим фактором, що стимулює про-
дуктивну професійну реалізацію концерт-
мейстера в умовах професійної діяльності 
виступає саме особистісний фактор, 
оскільки він відповідає за власну адапта-
цію в умовах соціальних змін і власну са-

ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ МОТИВАЦІЇ 
КОНЦЕРТМЕЙСТЕРА ВИЩОГО НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ ДО 
ПРОФЕСІЙНОЇ САМОРЕАЛІЗАЦІЇ

Харченко Ю. Т.
концертмейстер 
Мелітопольський державний педагогічний університет ім. Б.Хмельницького
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мореалізацію у професійній сфері. Успіш-
ній професійній самореалізації концерт-
мейстера в сучасних умовах сприяє його 
фахова компетентність, яка надає можли-
вість найкращим чином адаптуватися у 
професії. Особливий вплив на самореалі-
зацію мають ціннісно-мотиваційні уста-
новки. Високомотивовані концертмейсте-
ри схильні до виявлення значних вольових 
зусиль щодо реалізації професійного по-
тенціалу (у тому числі в післядипломній 
освіті) і досягнення значних особистих 
результатів. Для особистісної професійної 
самореалізації концертмейстера важливим 
є: самоцінність, саморозкриття, раціональ-
не використання творчого потенціалу. 
Зміст професійної самореалізації концерт-
мейстера має наступні етапи становлення: 
професійне зростання, набуття професій-
ної компетентності, набуття інтелектуаль-
ного досвіду. Про високий рівень самореа-
лізації концертмейстера також свідчить 
його особистісна зрілість яка має вияв у 
процесах самоуправління та саморегуляції 
у професійній діяльності. 

У професійній сфері самореалізація є 
одним з найважливіших показників жит-
тєдіяльності людини, її успішності у про-
фесії. Процес актуалізації професійного 
потенціалу відбувається індивідуально на 
різних етапах життєдіяльності. Цей процес 
залежить від індивідуальних особливостей 
працівника: його віку, статі, когнітивних 
здібностей, особистої мети і цінностей, 
мотивацій щодо досягнення успіху у жит-
тєдіяльності або уникнення невдач. Моти-
вації для концертмейстера стають одним з 
чинників успішної професійної діяльності 
поряд з професійними знаннями, уміння-
ми, навичками, рівнем комунікативної 
контактності, оскільки саме мотивації є 
тими вагомими внутрішніми умовами які 
мають вплив на прагнення фахівця щодо 
досягнення успіху у своєї діяльності. 

Питання формування мотивацій до 
особистісно-професійного вдосконалення, 
розвитку, зростання є дуже актуальними, 
тому вимагають визначення умов, за яки-
ми можливе виникнення мотивацій щодо 

самореалізації концертмейстера у профе-
сійній діяльності. Саме це підтверджується 
дослідженнями К.  Роджерса і А.  Маслоу, 
які стверджували, що тільки при наявності 
необхідних умов у людини актуалізується 
процес саморозвитку, наслідком якого ста-
ють зміни в напрямку його зрілості. У свою 
чергу, повноцінне особистісне зростання 
можливе лише у тому випадку, якщо не 
тільки сама особистість приймає і поважає 
свій внутрішній світ, а й інші визнають і 
поважають цей внутрішній світ [5;  7]. 
Безумовно, немає однієї універсальної 
умови, що забезпечує ефективність 
процесу мотивації концертмейстера до 
особистісно-професійного зростання. На 
думку Н. Немова, для формування стійкої 
внутрішньої мотивації людини необхідно 
комплексне, диференційоване, гнучке і 
оперативне стимулювання. А з метою 
підвищення ефективності цього 
стимулювання необхідно дотримуватися 
принципів доступності, відчутності, 
поступовості [6]. Якщо узагальнити 
існуючі дослідження, то можна виділити 
кілька груп таких стимулів, спрямованих 
на мотивування концертмейстера: 
адміністративні, економічні, соціальні, 
психолого-педагогічні. Розглядаючи 
означену проблему, виокремимо групу 
педагогічних умов, до яких слід віднести: 

•	 створення установок на прийняття про-
фесії як місії, заснованої на відповідальнос-
ті за виховання студентів, повазі і прийнят-
ті його особистості як цінності, що дозво-
лить посилити особистісний сенс професій-
ного саморозвитку концертмейстера за 
допомогою усвідомленого уявлення про 
значущість власної справи; 

•	 формування здатності якісно викону-
вати трудові обов’язки, адекватно оціню-
вати і отримувати задоволення від одержу-
ваного результату; 

•	 розвиток впевненості у власних силах, 
реалізації власних здібностей і намірів; 

•	 формування психолого-педагогічної та 
аутопсихологічної компетентності; 

•	 створення установок на самоосвіту і 
самовиховання; 
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•	 оптимізації міжособистісних стосунків 
між усіма суб’єктами освітнього процесу; 

•	 створення інституту наставництва; 
•	 оптимізація системи підвищення квалі-

фікації концертмейстерів; 
•	 організація адекватного зворотного 

зв’язку за допомогою проведення науково-
методичних семінарів, майстер-класів, від-
критих занять колег з подальшим колек-
тивним обговоренням; 

•	 розвиток здатності до аналізу факторів, 
які супроводжують професійне становлен-
ня особистості; 

•	 психолого-педагогічний супровід про-
цесу професійного розвитку за допомогою 
реалізації програм особистісного зростан-
ня, ефективного самоврядування, комуні-
кативної компетентності і т.д. 

Таким чином наявність цих та інших пе-
дагогічних умов дозволить вирішити за-
вдання, пов’язані з формуванням мотива-
ціі концертмейстерів у напрямку вдоскона-
лення професіоналізму особистості та са-
мореалізації у професійної діяльності, що є 

однією з детермінант забезпечення підви-
щення якості освітнього процесу у вищій 
школі.
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